

朝花夕拾——憶民國在台灣的一二事



丁念慈



許多大陸臉友或是小青年，對台灣今日台獨氣焰高漲的情勢，多歸咎於國民政府長期「仇中、反共」教育所致。其實，我們自幼所受的教育，從未「仇中」！而「反共」則是二戰後，美、蘇兩強因意識型態之爭，領導世界兩大陣營冷戰對峙。基本上，這是一種特殊歷史階段的產物；此外，國民政府在國共內戰的慘痛經驗，以及台灣民間社會見聞中共建政前後，所掀起的種種「階級鬥爭」政治運動，會對中共疑懼甚深，也是再自然不過的事了。

小學畢業後，我原本就讀台北縣立江翠國中，升國三暑假，因搬家至石牌，轉學到台北市立明德國中。高中考入北投大屯山麓台北市立復興高中。如今回想，明德國中與復興高中的校歌歌詞，可說是充滿「大中華意識」。因此，準確來說，國民政府在台灣實施的，是以大中華思想為基礎的「振興民族文化，重整大陸山河」之復國教育。

民國 69 年（1980），我從明德國中畢業，進入復興高中。距今已經 36 年，我竟然記得兩校校歌的全部歌詞。或許，就在不知不覺、潛移默化中，我擁抱了歌詞當中所蘊含的大中華思想。

## 當年，明德國中校歌歌詞如下——

99

風怒號，浪滔滔。世路險巇，陰霾籠罩。  
記牢！記牢！冬天過去，春天就來到。  
明明德，國之寶，明德規範在我校。  
六藝精研，五育並進，  
繼往開來志氣豪，自強不息膽識高，  
志氣豪，膽識高。  
那怕風怒號，那怕浪滔滔，  
只待冬天過去春天就來到，  
只待冬天過去春天就來到。

歌詞作者是當時慈祥的校長馬鴻勛先生。如今我還記得他總是穿著白長褲，以玉樹臨風之姿，天天在朝會講台上苦口婆心地勉勵我們。

而復興高中的校歌歌詞，則是——  
群山環拱，海天蒼茫，巍巍吾校，何輝煌！  
中華兒女，遠紹炎黃，英才樂育，濟濟一堂。  
砥礪品德！啟迪思想！復興祖國，意志堅強。  
消滅匪寇，重整山河，大放自由光。

由於時代變遷，「復興祖國」後面那幾句，已改為「團結奮鬥，意志堅強。誠樸勤毅，愛校愛國，建設我家邦」。

說來奇怪，讀了兩年的江翠國中，如今，校歌我只記得一句「巍峨巒舍，唯我江翠」。究其原因，可能是旋律的音我抓不準，就很少哼唱，歌詞也就記不得了；而輔仁大學校歌，則是因為次數唱得太少，如今我只記得「聖美善真」四個字了。  
(寫於 2016. 11. 15)